

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAGOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Brevet de invenție nu se primește. Manuscrisurile nu se întorc.
Birourile de anunțuri: BRAGOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena E. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckslein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Stomer.
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-careți
Abonamente pentru Austro-Ungarie, Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov la administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etaghtul I. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 142.

Brașov, Joi, 1 (13) Iulie

1893.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

„Zidul chinezesc”.

Cunoscuta declarațiune a ministrului președinte Wekerle către un redactor al lui „Egyetértés” în afacerea intrunirilor publice, o caracterizează foarte nemerit diarul cehic „Narodni Listy”, dîcînd, (în Nr. dela 5 Iulie a. c.) că Maghiarii ar voi să ridice un zid chinezesc, spre a despărți pe supușii nemaghiari ai statului ungar de lumea din afară, simpatică dezvoltării lor culturale și naționale.

Și acesta, exclamă foia boemă, o voru aceiași Maghiari, cari aspiră a deveni civilisatorii Orientului european!

Scimă, că Slovaci pregătesc nise serbări în memoria postului Kollar, care s'a născut în orașelul slovac Mosovte. La aceste serbări, lucru firesc, au fost invitați și au promis, că vor lua parte și oșpeți slavi din Boemia, Moravia și Galiția. Participarea Slavilor din monarhia la o asemenea solemnitate națională-culturală slovacă li-se pare însă Ungurilor dela putere cu multă mai primejdiosă, decât ca să nu aplice și asupra serbărilor dela Mosovte și Turoțu-St. Marton recepta, după care s'a oprit conferința noastră.

Să nu ia parte der nici, la serbările literare ale Slovacilor oșpeți străini, și străini sunt toți câți nu sunt Slovaci din Ungaria, chiar și Croații. Nu se face der deosebire între o adunare cu caracter politic or cultural, scopul este și rămâne de a împiedeca ori ce contact al celor de aici cu conaționali de alor din alte state — prin „zidul chinezesc”.

Cu drept cuvîntă întrăbă der foia din Praga pe ministrul președinte Wekerle, decă crede cumva, că pentru poporul slovac nu e chip să afe, și fără de oșpeții străini, cum sunt respectate drepturile cetățenilor în alte state civilizate?

Cu o ironie forte piscătoare mai întrăbă diarul cehic, că ore cultura, sciința și literatura maghiară însăși se fiă atât de seracă, încât naționalitățile nemaghiare se nu pôtă înveta nimic din ea despre progresele societății?

Procederea guvernului ungaresc și a organelor sale față de conferința română din Sibiu, vedem că se justifică mai ales pe faptul, că s'au lătit faime despre participarea la acea conferință a mai multor oșpeți din România. Pressa maghiară accentuează cu deosebire caracterul politic al intru-

nirei noastre, ca să scuse și mai mult măsurile stranie ale ministrului de interne.

Casul cu serbările Slovacilor în memoria lui Kollar însă, fiind aceste serbări nu de natură politică, ci numai culturală, va lămuri și lumina însă pe deplin situația, ce s'a creat prin declarațiile, ordinea și instrucțiunile restrictive ale guvernului ungaresc.

Se va vedea din atitudinea ocârmuirii față cu serbările slovace, care este adevărata cauză, ce a împins'o ași da în fața lumii civilizate un atestat de paupertate atât de flagrant prin încercarea de a redica „zidul chinezesc”.

Mișcarea națională în România.

Manifestul studenților români, adresat către studenții universitari din străinătate, s'a distribuit deja. In el se dă mai întâi expresiune sentimentului de recunoștință pentru dragostea și entuziasmul, cu care studenții din străinătate au întimpinat mai acum trei ani Memoritul universitarilor români. Se arată apoi, că opera de distrugere a elementului românesc de sub stăpînirea ungară se continuă mereu, se amintesc urmărirea comitetului central, darea în judecată a autorilor „Republicii”, procesele de pressă în contra diaristilor etc. etc. La urmă studenții universitari români fac un călduros apel către cămărații lor din străinătate, cerîndu-le binefăcătoarea intervenția pe lângă puterile statului lor. Manifestul termină cu următoarele cuvinte:

„Ne îndreptăm protestele și plîngerile noastre către voi și vă rugăm să ne fiți razemă temeinică, să cereți alăturea cu noi înocetarea aspirărilor, desrobirea Românilor din statul ungar, — să ne unim cu toții forțele risipite, — să dobărim piedecile dezvoltării generale — și, colone puternice, să sprijinim pe umerile noastre bolta imensă, — care stă să se năruie, — a libertății Europei, a păcii și a culturii”.

Buzeu, 28 Iunie 1893.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

In 27 Iunie, studenții universitari din Bucuresci își începă conferințele de protestare în contra prigonirilor fraților noștri de dincolo de Carpați. Studenții universitari în număr de 24, s'asescu la ora 3 și 50 minute în gara Buzeu, unde sunt așteptați de un număr public. După ce se schimbară câteva discursuri de „bine venire” și „bună gasire” studenții însoțiți de publicul din Buzeu, cu musica militară în frunte, porniră spre oraș.

La ora 5 se deschide conferința de președinte Ligei din loc C. Iaroc, după care studentul Nic. Brăndeșu ține conferința amintită. Ca motto al conferinței, D-lu Brăndeșu a avut „Luptă deșartă, tîntă nebună”, și a dezvoltat-o cu multă succes, culegînd frenetice aplauze din partea publicului, de care sala teatrului era plină. Apoi se votă prin adunare următoarea moțiune:

„Cetățenii din Buzeu, întruniți în mare adunare publică, astăzi 27 Iunie 1893, mișcați de suferințele îndurate de frații noștri din Ardeal din partea Ungurilor, exprimă adîncă lor durere și protest în fața lumii civilizate, contra acestor barbarii nedemne de epoca, în care trăim.

„Convinsi, că dreptatea cauzei lor va triumfa, le trimetă o frățescă îmbrățisare și un îndemn călduros spre a stăru în bărbătesca lor luptă pentru dobîndirea drepturilor lor legitime”.

După acesta, președintele Ligei culturale, mulțumesc publicului, care a ascultat pe conferențiar cu mult interes și apoi indemnându-l a incurgia Liga și a îmbrățisa cauza Românilor de dincolo, încheie conferința, după ce s'a mai hotărît a se trimite comitetului național din Sibiu o adresă de îmbărbătare în luptă, iscălită de un număr public din Buzeu.

La orele 8 s'era începe bachetul, la care au luat parte aprupe 100 persoane. A urmat apoi un „monom*”, condus

* Monom = Plimbare prin oraș unul câte unul, ținîndu-se de mână. — Culeg.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Trăsături din viața poporului român din Valea Jiului.

O parte din romantica țără a Hașegului o formăză Valea Jiului. Ținutul, ce poartă acest nume, cuprinde colțul sud-vestic al Transilvaniei, în comitatul Huniadori. Numele de Valea Jiului și-lă primă dela riul, ce percurge acest teritoriu, adică dela Jiu. Acest riu are două ramuri, dintre cari una poartă numele de Jiu românesc, er cea-laltă de Jiu ungaresc, din cauză, că cel dintău, care e mai mare, isvorea pe teritoriul regatului român, er cel de al doilea pe teritoriul de sub stăpînirea ungară.

Ambele se împreună din sus de Petroseni la pasul: „Surduc” și apoi împreunate trec erși în România tot sub numele de Jiu, și traversăndu mănăsele ei hotare, se revarsă în Dunăre.

De însemnat este, că Jiul și Oltul sunt singurele riuri, cari spalînd munții, și-au căutat trecătoare directă, făcîndu astfel să se scurgă multele lacuri, ce au fost

ore când în interiorul căldărei de munți, ce încing Transilvania.

Comunele situate în această vale, până în timpii mai recent au fost curată românesci. Cele de pe Jiul românesc abia există de pe la începutul secolului trecut, sau dîr și mai aprupe, și s'au format prin colonizarea și emigrarea locuitorilor de prin comunele mai impopulate din apropierea Hașegului, ceea ce dovedesc identitatea numelui cu a acelor comune, așa p. e. Mateșdeni dela Mateș; Coroesceni dela Coroesol; Uriceni dela Uric; Paroșeni dela Paroș etc.

De câți va ani încoco însă, în urma împregiurării, că natura a îndestrată acest ținut aprupe cu tot felul de comori suterane, ca cărbuni de pîtră, pîtră de var, de marmoră etc., multe de streini au început a inunda poporul nostru, așa că astăzi mai în fiș-care comună, pe lângă Românii, aflăm coloniști și streini cari exploată aceste comori.

Ce atinge modul de viață al poporului nostru de aci, acesta este așa dîcîndu patriarhal; casele fiind împrașcitate prin munți și la distanțe mari una de alta, fiș-care familie e avisată la sine inșă-și. Isvo-

rul principal de venit îlă formăză oieritul și prășitul vitelor. Din acestea se provod cu îmbrăcăminte și cu tôte cele de lipsă. Pămîntul productiv, din cauza poziției muntose și a espropriării pentru colonii, este puțin. Dintre alimente, în măsură mai mare se produc cartofii. Basa nutremîntului o formăză pânea de mălai și mămăliga. Pâne de grâu cocu numai la serbătorii, însă și atunci, fiind că grâu său seacă nu se produce și nici nu samănă, oumpără făina din boltă.

De însemnat e, că pe Jiu se mai observă și astăzi datina străbună română, că diverse părți ale satului poartă diverse nume, dela conumele capului de familie, care a posedat la începutu acelu loc, așa p. e. se dîce: cutare său cutare omu e din Dreghiceni, Șucon, Balioni etc., după cum numele primului proprietar a fost: Dreghiciu, Șuca, Balee etc., er decă vreun bărbat, prin căsătorie, trece în altă familie, adică se gineresc, după cum se dîce pe Jiu, atunci își perde numele său familiar și adoptă pe alu familiei, în care a trecut. Așa p. e. deo Petru Balee a luat de soție pe Ana Vlaicu și a mers o locuința la socru său, atunci nu se

mai chiamă Petru Balee, ci Petru Vlaicu. Casele locuitorilor de pe Jiu sunt făcute tôte din material de lemn, și anume din brad sau fag, er acoperite sunt cu șindilă (prășilă). Pe dinlăuntru sunt lipite, er pe dinafară nu. Cele mai multe sunt sounde și neluminose. Împregiurarea acesta pricinuesce bole contagiöse, cari mai pe fiș-care an seceră multe de victime, mai cu sēmă între copii. Arangamentul intern e simplu. Decă întri în casa unui Jian, îndată își bate la ochi cuptorul de încălțit, numit: căloniu (calefacio). Acesta e făcut din lemn îngrădit cu nuiele și lipit, și nu e rădîmat de vetră, ci cu ajutorul unor pîndători e susținut în cele mai multe locuri de grindă, său de pîrete. Are forma unui paralelogram din jos, care se tot strîmtează în sus, până se termină într'o țevă, care conduce fumul în pod. Sub acest căloniu, mai cu sēmă în timp de iernă, se face foc în continuu. Mălaiul nu se coce în cuptore de copt, ci spre scopul acesta servece aparatul numit: „țest”, — un nume potrivită, căci într'adevăr serăcă de țest, are forma unei căldări (șeaun) de tuciu provodută la fund pe